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MOKYTOJŲ POZIORIS Į SAVO PROFESIJĄ 

O. KREGZDIENE 

Tiriamasis klausimas. Socialinės ir darbo psichologijos tyrimai rodo, 
kad kiekvienos profesijos specialisto veiklos produktyvumui ir jos kokybei 
didelę reikšmę turi specialisto požiūris į šią veiklą. Teigiamas specialisto 
požiūris į savo profesiją paprastai daro teigiamą įtaką jo profesinės veik­
los kokybei ir produktyvumui. Mėgstamame darbe specialistas p�uodo 
daugiau iniciatyvos, kūrybiškumo, ištvermės. Ir priešingai - neigiamas 
specialisto požiūris į savo profesiją arba abejingumas jai neigiamai veikia 
jo profesinės veiklos kokybę ir produktyvumą. Todėl visiškai suprantamas 
kadrų ruošimo įstaigoms keliamas uždavinys - išleisti tik savo profesiją 
mylinčius specialistus. 

Vilniaus Valstybinio pedagoginio instituto studentų profesinio kryp­
tingumo tyrimai parodė, kad yra nemažai studentų, žiūrinčių į savo būsi­
mą profesiją neigiamai arba abejingai. Juos mes vadiname studentais be 
profesinio kryptingumo. Jų skaičius vidutiniškai siekia iki 40%, o atski­
rose grupėse svyruoja nuo 15-30% (chemijos specialybė) iki 70-85% 
(fizikos specialybė). šių studentų požiūris į savo specialybę-profesiją 
per 4-5 mokymosi institute metus esamomis sąlygomis keičiasi labai 
sunkiai ir labai nežymiai mokytojo profesijos naudai. Tik 7% studentų, 
neturėjusių pedagoginio profesinio kryptingumo pirmajame kurse, jį įgyja, 
besimokydami institute, ir į mokyklas ateina, teigiamai vertindami savo 
profesiją 1. Tuo tarpu likusi dalis - vidutiniškai 33% studentų - baigia 
institutą, neigiamai nusistatę arba abejingi savo profesinės veiklos at­
žvilgiu. 

Siel\Jiant sukurti rezultatyvesnę profesinio auklėjimo sistemą pedago­
giniame institute ir ruošti tik savo profesiją mylinčius mokytojus, reikia 
taip pat nustatyti moky1.ojų profesinio kryptingumo dėsningumus. Ryšium 
su tuo mes užsibrėžėme šiuos uždavinius: 

l) nustatyti, kokiais motyvais vadovavosi dabar dirbą mokytojai, rink­
damiesi pedagogo profesiją; 

2) ištirti jų požif1rį dabar į savo profesiją; 
3) išsiaiškinti, kaip keitėsi jų pedagoginis kryptingumas, dirbant mo­

kykloje; 
4) atskleisti, kokie pagrindiniai sunkumai ir sąlygos verčia mokytojus 

nusivilti savo profesija ir tuo pačiu mažina šios profesijos populiarumą 
kitų profesijų tarpe. 

1 O. K r e g ž d i e nė ir S. K r e g ž d ė, Renkantis mokytojo kelią, „Kultūros ba­
rai", 1967, Nr. 9. 
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Tyrimo metodika. Tyrimams buvo panaudota pusiau uždara anoniminė· 
anketa, kurioje, be kitų, mokytojams buvo pateikti tokie klausimai: 

l. Kokios sąlygos apsprendė jūsų profesijos pasirinkimą? 
2. Kokį vaidmenį jos turi dabartiniu metu? 
3. Kokie sunkumai buvo iškilę jūsų darbo pradžioje? 
4. Kokius sunkumus sutinkate dabartiniu metu? 
5. Kas jus nuvilia mokytojo darbe? 
6. Kas jums padeda mokytojo darbe? 
7. Ar patariate savo geriausiems mokiniams, turintiems pedagoginių 

sugebėjimų, pasirinkti mokytojo profesiją? 
8. Ką siūlote mokytojo darbui pagerinti? 
9. Jeigu būtų galimybė, ar jūs keistumėte savo profesiją? 
10. Kaip vertinate savo darbą? Ir kt. 
Su šios anketos pagalba 1966 ir 1967 m. buvo apklausti 429 kaimo ir 

miesto pradinių, aštuonmečių ir vidurinių mokyklų mokytojai. Be to, buvo 
pravesti individualūs pokalbiai su atskirais mokytojais bei mokyklų vado­
vais. 

Tyrimo rezultatai ir jų analizė. Mokytojų atsakymai į klausimą: jeigti 
būtų galimybė, ar jūs keistumėte savo profesiją, mūsų nuomone, ryškiau­
siai atspindi mokytojo požiūrį į pedagogo profesiją. Todėl pagal atsaky­
mus į šį klausimą mes sudarėme l lentelę. 

Mokytojų požiūris į savo profesiją 

Tirtų mokytoją Profesijos nekeistų 
skaičius (%) 

Mokytojo darbo 
stažas (imtinai) 

l l iš viso l l iš viso 
mo· mo· 

vyrą terų vyrų tenĮ 

iki 5 22 90 112 31,8 38,8 37,5 
6-10 15 63 78 33,3 41,3 37,2 

11-15 22 78 100 22,7 41 37 
16-20 21 57 78 33,3 57 50 

daugiau kaip 20 29 32 61 20,6 50 36,6 

Iš viso 109 320 429 25,8 44,0 39,4 

l l entelė 

Profesiją keistų o_ 
(%) 

l mo-
vyrų terų 

63,6 45.5 
80 47,6 
59 51,3 
6 1,9 35 
62 40,6 

64,2 48,4 

l iš viso 

49,1 
55,1 

53 
42,3 
50,8 

50,I· 

6 ::s o --" ...... ci:1·- ci:I 
�::r.!t: 
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13,4 
7,T 
10 
7,7 
13,1 

10,5 

Iš l lentelės matyti, kad pagal požiūrį į savo profesiją mokytojus ga­
lima suskirstyti į dvi pagrindines grupes. Pirmoji grupė- 39,4%- pa­
tenkinti savo profesija ir jos nekeistų į jokią kitą. Antroji grupė -
50, l%- nepatenkinti savo profesija ir ją keistų į kitą, o kai kurie nurodo, 
kad būtina1i keis: 10.5% mokytojų aiškaus požiūrio į savo profesiją nepa­
rodo. Iš lentelės taip pat matyti, kad pirmosios grupės mokytojų (patenkin­
tų savo profesija) skaič1ius, didėj ant stažui, nedidėj a, o antrosios grupės 
(nepatenkintų savo profesija) nemažėja. Tai rodo, kad ne tik dešimties, 
bet ir daugiau kaip dvidešimties metų p.raktinis pedagoginis darbas kai 
kurių mokytojų nepaveikė, kad jie pamiltų mokytojo profesiją, prie jos 
priprastų, adaptuotųsi. 

Lentelė taip pat atspindi lyties atžvilgiu mokytojų sudėtį ir jų požiūrį 
į savo profesiją. Iš 429 mūsų tirtų mokytojų 320 yra moterys (tai sudaro 
74,6%) ir tik 109 (25,4%) vyrai. Jei dvidešimties ir daugiau metų darbo 
stažą turinčių mokytojų tarpe vyrų ir moterų skaičius yra maždaug vieno­
das, tai jaunesnių mokytojų tarpe vyrų skaičius apytikriai keturis kartus 
mažesnis, negu moterų1. Vyrų ir moterų požiūrio į mokytojo profesiją 
duomenys rodo, kad nepatenkintų mokytojo profesija vyrų skaičius siekia 
64,2 % , o moterų - 48,4 % . 
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Kyla klausimai, kodėl vieni mokytojai patenkinti savo profesija, o kiti 
nepatenkinti ir net nusivylę, kuo šie mokytojai skirfasi vieni nuo kitų. kad 
apie tą pačią profesiją jie yra tokios skirtingos nuomonės. Mums atrodo, 
kad į šiuos klausimus iš dalies galima atsakyti, remiantis 2 ir 3 lentelė­
mis, kurių duomenys atspindi mokytojų profesijos pasirinkimo ir jų dabar-
tinės veiklos motyvus. 

· 

2 lent e l ė  
Mokytojų, patenkintų savo profesija, motyvai 

Pirmaeiliai 
Pirmaeiliai motyvai, pasirenkant dabartinės 

profesiją veiklos mo-
Stažas Mokytoj1Į t yvai 

(imtinai) skaičius 

A grupė l B grupė 

l l 
A grupė 

skaičins % skaičius % 

iki 5 42 38 90,5 4 9,5 42 
6---10 29 22 75,9 7 24,l 29 

11-15 37 32 86,2 5 13,8 37 
16-20 39 29 74,1 10 25,9 39 

daugiau kaip 20 22 21 95,5 l 4,5 22 

l š vis o 169 142 84 27 16 169 

P a s  t a b a. Motyvai - meilė darbui su vaikais, visuomeninė profesijos reikšmė, pedagoginio! 
·sugebėjimai - 2 ir 3 lentelėse pažymėti A grupe. 

Motyvai - situacija, mokymosi galimybės, šeimos padėtis, meilė dalykui, tėvų, mokytojlĮ, drauglĮ 
poveikis - pažymėti B grupe. 

2 lentelės duomenys rodo pirmosios grupės (patenkintų savo profesija) 
mokytojų motyvus. Iš lentelės matyti, kad iš 169 šios grupės mokytojų 
142, tai yra 84%, rinkdamiesi mokytojo profesiją, vadovavosi pirmiausia 
tokiais motyvais, kaip meilė darbui su vaikais, visuomeninė mokytojo 
profesijos reikšmė, pedagoginiai sugebėjimai, kurie, musų nuomone, reiš­
lda profesinį pedagoginį asmenybės kryptingumą. Kiti motyvai, kaip 
situacija, mokymosi galimybės, šeimos padėtis, atostogos, atlyginimas, 

3 lentelė 
Mokytojų, nepatenkintų savo profesija, motyvai 

Pirmaeiliai motyvai, Pirmaeiliai dabartinės 

Stažas Mokytoj1Į 
pasirenkant profesiją veiklos motyvai 

(imtinai) skaičius A grupė B grupė 

skaičius l % skaičius l % 

iki 5 55 26 47,3 29 52,7 
6-10 43 23 53,5 20 46,5 

11-15 53 20 37,7 33 62,3 
16-20 33 12 36,4 21 63,6 

daugiau kaip 20 31 16 51,6 15 48,4 
Iš vis o 215 97 45 118 55 

jiems visai neturėjo t:eikšmės arba turėjo antraeilę reikšmę. Ir tik 27 mo­
kytojai, t. y. 16%, mokytojo profesiją pasirinko, pirmiausia vadovauda­
miesi tokiais motyvais, kaip susidar,iusi situacija, mokymosi galimybės, 
šeimos padėtis, meilė dalykui, mokytojų, tėvų, draugų poveikis ir panašiai. 
Tokie motyvai, kaip meilė darbui su vaikais, visuomeninė profesijos reikš­
mė, pedagoginiai sugebėjimai, jiems neturėjo reikšmės arba turėjo antra­
eilę reikšmę. Tačiau ši palyginti negausi grupelė mokytojų nežada keisti 
profesijos, priiprato, pamilo vaikus ir savo profesiją. Dabartiniu metu šie 
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mokytojai savo pedagoginę veiklą pirmiausia motyvuoja meile darbui su 
vaikais, visuomenine profesijos reikšme, pedagoginiais sugebėjimais. Taigi 
visi 169 pirmosios grupės mokytojai (patenkinti savo profesija) šiuo metu 
savo pedagoginę veiklą motyvuoja pirmiausia meile darbui su vaikais, 
visuomenine profesijos reikšme, pedagoginiais sugebėjimais. Tokie moty­
vai, kaip susidariusi situacija, šeimos padėtis, mokymosi galimybės, atos­
togos, atlyginimas ir panašūs, šios grupės mokytojams turi antraeilę 
reikšmę arba jos visai neturi. 

3 lentelė atspindi antrosios grupės (nepatenkintų savo profesija) mo­
kytojų motyvus. Iš jos matyti, kad iš 215 šios grupės mokytojų 118, t. y. 
55%, mokytojo profesiją pasirinko atsitiktinai - pirmiausia vadovauda­
miesi tokiais motyvais, kaip susidariusi situacija, mokymosi galimybės, 
šeimos padėtis, mėgstamas dalykas, tėvų, mokytojų, draugų poveikis. šie 
mokytojai ir dabar neturi kitų savo pedagoginę veiklą pagrindžiančių mo­
tyvų. Jie ir šiandien pirmiausia nurodo tuos pačius, mūsų nuomone, moky­
tojo profesijai nepakankamus ir neteisingus motyvus. Pažymėtina, kad jtĮ 
tarpe yra ne tik jaunų mokytojų, kurių darbo stažas siekia iki penkerių 
metų, bet taip pat ir turinčių dešimties, penkiolikos ir net daugiau kaip 
dvidešimties metų stažą. Antroji lentelės dalis rodo, ka.d 97 iš 215, t. y. 
45%, mokytojų, šiandien nepatenkintų savo profesija, tiek profesijos pa­
sirinkimą, tiek ir šiandieninę savo pedagoginę veiklą pirmiausia grindžia 
tokiais motyvais, kaip meilė darbui su vaikais, visuomeninė profesijos 
reikšmė, pedagoginiai sugebėjimai. šie mokytojai dažniausiai nurodo, kad 
pedagoginis darbas jiems patinka ir sekasi, bet pedagogo profesiją, esant 
galimybėms, jie keistų kita arba iš naujo jos nepasirinktų dėl dabartiniq 
mokytojo darbo sąlygų. 

Kodėl toks nemažas skaičius mokytojų, mėgstančių savo profesiją ir 
sėkmingai dirbančių, yra ja nepatenkinti, kas apsunkina mokytojo darbą, 
kokios sąlygos nuvilia mokytojus ir mažina mokytojo profeS:ijos prestižą? 
Iš dalies atsakyti į tai mes galime, pasiremdami šių, taip pat visų kihĮ 
mūsų tirtų mokytojų atsakymais į klausimus: kas juos nuvilia, kokius 
sutinka sunkumus darbe, ar jie pataria savo mokiniams pasirinkti mo­
kytojo profesiją ar atkalbinėja, kodėl? Tai atspindi 4 lentelė, sudaryta, 
remiantis 429 apklaustais mokytojais. 

Ei!. l 
Nr. 

2 

3 

4 
5 
6 

7 

Darbo sąlygos, nuviliančios mokytojus 

Mokinių drausminimo priemonių 
ribotas poveikis . . . . . . . . . . . . . 341 

Didelis visuomeninio darbo krū-
vis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 235 

Dideli švietimo vadovų reikalavi-
mai . .. . . .. .. . . .. .. . . .. .. .. .. . 191 

Kitų visuomenė s narių pažiūra l 18 
Santykiai su mokinių tėvais . . . . 111 
Mokinių nenoras mokytis, sunkūs 

mokiniai . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 
Formalizmas ir procentomanija.. 41 

4 l e n t e l ė  

% 

79,5 

54,8 

44,5 
27,5 
25,9 

10,3 
9,5 

Kaip matyti iš 4 lentelės, daugiausia mokytojų- 79,5%- nepatenkinti 
savo profesija dėl mokinių drausminimo pr1iemonių riboto poveikio. Mo­
kinių drausme, nepareigingumu ir savo teisėmis juos drausminti be1i iš 
jų reikalauti neretai skundžiasi ir geri mokytojai. Tai patvirtino ne tik 
atsakymai į anketas, bet ir mūsų pokalbiai su mokytojais. Antroje vietoje 
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eina didelis visuomen:m10 darbo krūvis (54,8%) ir trečioje - dideli švie­
timo vadovų reikalavimai pedagoginio darbo srityje ( 44,511/0) . Suprantama, 
kad Svietimo ministerija ir švietimo skyrfai reikalauja ir reikalaus, kad 
mokytojai vykdytų esamas gana plačias ir sudėtingas mokymo programas, 
nuolat gerintų mokymo ir auklėjimo darbą. Visus šiuos reikalavimus 
įgyvendint,i nelengva ir geram mokytojui, be to, jam reikia daug skaityti, 
nuolat kelti savo dalykinę ir metodinę kvalifikaciją, kruopščiai ruoštis 
pamokoms, dirbti su atsiliekančiaisiais. Dauguma mokytojų yra ir klasitĮ 
vadovai. Vadovavimas klasei reikalauja taip pat didelio darbo ir daug 
laiko. Remdamiesi mūsų turima medžiaga, galime teigti, kad, skiriant 
mokytojams viisuomeninį darbą, neatsižvelgiama į jų profesinio darbo 
specifiką. užimtumą tiesioginiu darbu. Per dažnai mokytojams tenka taip 
pat atsakingas daug darbo ir laiko reikalaujantis visuomeninis krūvis. 
Dėl to ir atsitinka, kad savo profesiją mėgstantis mokytojas, dėl visuo­
meninio darbo krūvio neįstengdamas be priekaištų atlikti tiesioginio 
darbo, žada keisti, o, pasitaiklius progai, ir keičia profesiją. 

Neigiamai mokytojus veikia ir kitų visuomenės narių pažii:ira į moky­
toją ir jo profesiiją (27,5% ) ,  taip pat santykiai su mokinių tėvais (25,9% l. 
Matyt, mokytojas dar nejaučia visuomenės ir tėvų pelnytos pagarbos sau 
ir savo profesijai. 

Mokinių nenoras mokytis ir sunkūs mokiniai, mūsų nuomone, yra 
kasdieniniai mokytojo darbo sunkumai, tačiau mokytojų požiūriui ·į savo 
profesiją jie neturi didelės reikšmės. Tik 10,3% mokytojų skundžiasi šiais 
sunkuma'is. Kiti mokytojai, matyt, laiko savo profesine pareiga su jais 
susidoroti ir sėkmingai tai atlieka. 

Pasitaikantis formalizmas ir procentomanija taip pat neturi didelės 
reikšmės mokytojų požiūriui į savo profesiją. 

Tyrimo duomenys akivaizdžiai rodo, kad, be kitų, itin didelę įtaką 
mokytojų požiūriui į savo profesiją daro psichologinio pobūdžio priežas­
tys, būtent, pedagoginis kryptingumas, pasirenkant mokytojo profesiją. 
Didelis šio kryptingumo pastovumas, apsprendžiamas, mūsų nuomone, 
to fakto, kad, rinkdamasis pedagogo profesiją, jaunuolis jau gana gerai 
ją pažįsta, leid�ia daryti išvadą, jog pedagoginio kryptingumo nebuvi­
mas yra esminis pedagoginio profilio mokyklą besirehkančio kandidato 
trūkumas, kuris esamomis mokymo ir auklėjimo sąlygomis šiose mokyk­
lose yra beveik nenugalimas. 

VVPI 
Pedagogikos katedra 

Įteikta 
1968 m. kovo mėn 

OTHOWEHHE YllHTEJIEFI K CBOEA nPOll>ECCHH 

O. KP51r/KLlEHE 

P e 3 10 M e  

l1ccJie.n.osam1e, npose.n.eHHOe MeTo.n.aMH noJiy3aKpbITOH aHKeTbI H 6ece­
.11.h I, oxsaTHBIIIee 429 ytJ1ITeJiei1: ceJibCKHX H ropo.n.cKwx UIKOJI J1HTOBCKOH 
CCP, noKa3aJio, '!To y 50% ytJHTeJieli, KaK e 6oJihIIIHM, TaK H MaJ ibIM cTa­
)KeM, Ha6JII0,11.aeTC51 OTpHųaTeJihHOe OTHOIIIeHHe K CBOeH npocpecCHH. 3TH 
ytJHTeJI51 yKa3bIBaIOT, lJTO, ecJrn 6hI OHH HMeJIH B03MO)KHOCTb, TO cMeHHJIH 
6hr CBOIO npocpeccmo Ha .n.pyry10. 

Cyru.ecrneHHoe 3HatJeHHe, cpe.n.11 ,LI.pyrwx, . .UJIH OTHOUiemrn yq11Te.1.ei1 
K CBOeH npocpeccm-1 HMeIOT MOTHBbI ee BbI6opa. 84 % YlJHTeJieH, KOTOpble 
B HaCT051III.ee BpeM51 nOJIO)KHTeJibHO OTHOC51TCSI K CBOeiI npocpeCCHH, B CBOe 
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BpeMH, BbI6HpaH npocpeccmo, pyKoBO.IJ.CTBOBaJIHCb TaKHMH MOTHBaMH, KaK 
JII060Bb K )J.eTHM, C03HaHHe o6rųeCTBeHHOH 3HatIHMOCTH npocpeCCHH, HaJIH­
qlfe ne.n.aromąecKHX cnoco6HocTefI. 11 Hao6opoT, 55% yąHTeJiefI, KOTOpb1e 
B HaCTOHIųee BpeMH OTpHųaTeJibHO OTHOCHTCH K CBOefI npocpeCCHH, B nporn­
.IIOM pyKoBOLt:CTBOBaJIHCb, a nepByIO oąepe.n.b, TaKHMH MOTHBaMH, KaK cJIY­
ąafIHaH cHTyaųHH, ceMefrnoe noJio:lKeHHe, B03MO:>KHOCTb ytIHTbCH, JII06oBb 
K H36paHHOMY npe.n.MeTy npeno)J;aBaHHH. 

CTaTbH 3aKaHllHBaeTCH BbIBOAOM, tITO npH OT6ope KaHLt:HLt:aTOB B ne)I.a­
rornąecKHe HHCTHTYTbI Heo6xo)I.HMO YllHTbIBaTb HX ne)I.arorHąecKyIO Ha­
npaBJieHHOCTb, Te MOTHBbI, KOTOpbie no6yAHJIH HX BbI6paTb npocpeCCHIO 
rre)I.arora. 

TEACHERS' ATTITUDE TOWARDS THEIR PROFESSION 

O. I<REGZDIENĖ 

Su m m a r y  

429 town and country teachers of the Lithuanian SSR were interro­
gated. The investigation of a semi-secret questionnaire and personai talks 
revealed that 50 per cent of the total number entertained a negative atti­
tude towards their professfon, irrespective of the length of service. They 
would change their profession were it possible, they said. 

The motives of their professional choice play a most important part 
in their later attitude towards the chosen profession. 85 per cent of thoc;e, 
whose attitude towards their profession is posiNve, were guided in 
their choice by love for children, social significance of the prof ession, 
pedagogical skills. The main rnotives of choice of those who dislike 
their profession were: situation, family status, possibility to study, love 
of a definite subject, etc. · 

In the end a conclusion is drawn that in preparing good, loving their 
profession, teachers selection of candidates to pedagogical institutes 
should be consider'ed; that proiessional tenor, finding its expression in the 
motives of choice, plays a decisive part. 
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